

30
1994-2024

同
向
而
行

美
美
与
共

庆
祝
平
顶
山
晚
报
创
刊
三
十
周
年

编
辑
翟
帆
校
对
侯
娅
楠

T26

2024.1.1
星期一

平
顶
山
晚
报



广阔天地乡青龙庙村风景如画

郟县：

景美民富产业旺 乡村振兴再出发

□本报记者 张鸿雨 通讯员 王自行/文 张鸿雨/图

虽是严冬时节，但郟县城镇街头、乡村田间处处生机盎然。放眼望去，全新的变化，全新的感受，令人耳目一新：737平方公里的广阔天地间，日夜奔波着广大千群忙碌的身影，刘山汝水间，美好生活画卷正徐徐展开……

1 环境整治扮靓乡村颜值

“之前村里很多地方都是杂草，现在大家充分利用街头巷尾、房前屋后的闲置土地‘见缝插绿’，旧貌换新颜，环境好了住着也舒坦！”2023年12月27日，郟县广阔天地乡青龙庙村村民李冠杰兴奋地说。

2023年以来，郟县把和美乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要任务，围绕乡村规划美、生态环境美、特色产业美、田园风光美、基础设施美、公共服务美、乡村治理美“七美”目标，紧扣净化、序化、硬化、绿化、美化、亮化、文化“七化”任务，整合各类资源，激励群众参与，加快美丽乡村建设步伐。

该县先后印发《郟县和美乡村示范创建专项行动实施方

案》等，明确和美乡村建设任务书、路线图、时间表，建立“一把手”亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层抓落实领导体制，构建体系化推进机制，形成领导挂帅、部门协同、分级负责工作格局。该县将和美乡村建设作为地方政府支出的重点领域，对农村基础设施建设、人居环境整治、公共文化服务、农村产业发展等，加大财政资金支持力度，各乡（镇、街道）以村为单位，充分发动群众，利用好乡贤资源，鼓励群众出谋划策、捐资捐物、投工投劳、志愿服务，参与和美乡村建设，先后发动群众43万余人，筹集资金754万元。为抓好整治提升，该县先后开展“一部四沿五旁”集

中清理整治、路域综合治理及村庄清洁等活动，聚焦突出问题和薄弱环节，深化“治理六乱、开展六清”专项整治，进一步提升城乡环境质量水平。自开展村庄清洁活动以来，全县15个乡（镇、街道）382个行政村（社区）清理垃圾9338处，清理污水345处，整治沟塘106处，清理杂物2150处，清理清运作物秸秆3326处，整治残垣断壁112处，整治空闲地245处，规整私拉乱扯523处，整治广告牌、栏435个，绿化植树1.5万余棵，排查整修损坏设施215处。

该县充分考虑各地的资源禀赋、历史人文、经济基础，尊重群众意愿，体现地域特色，挖掘文化内涵，彰显乡村风情，深入



堂街镇石榴绘“丰”景

实施农村人居环境整治“百村千巷万户”示范创建活动，大力推进“十百千万”和美乡村建设行动，打造一批乡村标杆样板。新打造县级“百村千巷万户”示范村118个、示范街巷1058条、五美庭院10656户，全县人居环境进一步改善，群众良好的生活习惯进一步养成。

2 特色产业助力农民增收

冬季是香菇生产的黄金期。2023年12月24日，郟县安良镇牛村的香菇种植基地一派繁忙，采摘、分拣、转运、入库，工人脸上洋溢着丰收的喜悦……

“我60岁了，在这儿采摘香菇一天发60块钱，自从有了香菇基地，我天天都有事做，在家门口就能轻松赚钱。”村民张二凤说起香菇的事儿很是高兴。

驻村第一书记周彪边分拣香菇边介绍：“我们牛村气候宜人，光照适宜，产出的香菇品质好。现在刚好是香菇的丰采期，每天的产量在1500公斤左右，采摘的新鲜香菇已提前被郑州、洛阳等地客商预订，可以说是供不应求。”

近年来，牛村协调利用财政奖补扶持政策和社会资金，先后流转土地90亩（1亩≈666.67平方米），建成香菇大棚179座，种植规模超过100万棒，年产香菇100多万公斤，实现年产值1100多万元，盈利463万元，人均入股分红9600元。通

过土地流转、入股分红、技术服务、创造就业等多种方式，村集体经济收入达100万元，并带动村内监测户、脱贫户、低保五保户等人群参与就业，人均月增收1500元。2023年又引进南阳香菇种植团队、香菇之乡湖北随州花菇种植团队，通过学习种植方法、步骤、流程，形成集育种、制棒、种植、管理、采摘、贮存到加工包装销售于一体的“安良镇香菇现代农业产业

园”，主导建成安良镇香菇种植基地核心示范区200余亩，以产业兴旺引领乡村振兴，推动强村富民不断向前迈进。

特色产业助力农民增收。近年来，郟县紧紧围绕“一县一主业”“一乡一特色”发展思路，依托独特的生态优势和自然资源禀赋，坚持把发展特色蔬菜、食用菌等产业作为推进乡村振兴的重要抓手，从政策、资金、项目、技术、用地等方面入手，

实施绿色防控，开展技术指导，出台奖补意见，成立专业协会，培育农业产业化龙头企业，打造一批规模大、效益好的蔬菜、食用菌基地，为全县经济社会发展、农民增收提供坚实支撑。2023年新增温室大棚200余座，占地面积41万平方米，全县累计发展绿色优势“果蔬菌”种植10万亩，年产值20亿元，从业人员6万余人，人均月增收2500元。



绿禾农业硕果累累



长桥镇敬老院“幸福临门”